

# 弘扬宪法精神，开创法治中国建设新局面

## ——写在第十二个国家宪法日

□新华社评论员

在全国深入学习贯彻党的二十届四中全会精神之际，我们迎来第十二个国家宪法日。连日来，各地各部门围绕“学习宣传贯彻习近平法治思想，推动宪法深入人心”这一主题，开展形式多样的2025年“宪法宣传周”活动。新时代新征程，弘扬宪法精神，树立宪法权威，全面贯彻实施宪法，对于开创法治中国建设新局面、为实现党的奋斗目标提供坚实保障，具有重大而深远的意义。

法律是治国之重器，法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治。在习近平法治思想科学指引下，我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就，全党全社会宪法意识明显提升，社会主义法治建设成果丰硕，全面依法治国总体格局基本形成，中国特色社会主义法治道路越走越宽广，推动中国之治迈入新境界。

习近平总书记深刻指出：“坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。”宪法

法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。党的二十届四中全会将“社会主义法治国家建设达到更高水平”列入“十五五”时期经济社会发展的主要目标，就推进社会主义民主法治建设作出一系列战略部署。全会提出，加强宪法法律实施和监督，完善维护国家法治统一制度机制。全面贯彻实施宪法，是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。新征程上，必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，把宪法实施贯彻到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局的全部实践中，贯彻到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面，全面推进国家各方面工作法治化，不断提高依宪治国、依宪执政能力，不断开创法治中国建设新局面。

我国宪法确认了中国共产党的领导地位，这是我国宪法最显著的特征，也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。只有中国共产党才能坚持立党为公、执政为民，充分发扬民主，领导人民制定出体现人民意志的宪法，领导人民实施宪法，确保我国

宪法发展的正确政治方向。要坚持和加强党对宪法工作的全面领导，确保我国宪法得到全面贯彻和有效实施，更好发挥宪法在坚持中国共产党领导、保障人民当家作主、促进改革开放和社会主义现代化建设、推动社会主义法治国家建设进程、促进人权事业发展、维护国家统一、民族团结、社会和谐稳定等方面的重要作用。

“秉纲而目自张，执本而末自从。”建设中国特色社会主义法治体系，是全面推进依法治国的总抓手。要加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，不断增强法律规范体系的全面性、系统性、协调性。坚持依法立法，最根本的是坚持依宪立法，坚决把宪法规定、宪法原则、宪法精神贯彻到立法中，体现到各项法律法规中。要坚持系统观念，坚持顶层设计和法治实践相结合，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法，加快涉外法治体系建设，不断提升法治促进国家治理体系和治理能力现代化的效能，夯实中国之治的制度根基。

奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。必须加强宪法法律实施和监督，切实维护宪法权威和尊严。要健全保证宪法全面实施的制度体系，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进，统筹推进建立法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设，不断提高宪法实施和监督水平。要推进法治社会建设，营造全社会崇尚法治、恪守规则、尊重契约、维护公正的良好环境。

习近平总书记强调：“宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。”加强宪法理论研究和宣传教育，推动宪法深入民心，走进人民群众，才能推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。今年是全民普法40周年，《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行，首次将“习近平法治思想”郑重写入国家法律文本。新征程上，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平法治思想为科学指引，进一步推动全面贯彻实施宪法，推进社会主义民主法治建设，必将为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。

（新华社北京12月4日电）

## 人民法院大力推进清理政府机关、事业单位拖欠中小企业账款工作

新华社北京12月4日电（记者冯家顺）人民法院加强府院联动，大力推进清理政府机关、事业单位拖欠中小企业账款工作，今年1月至9月初，共结案9166件，执行到位账款311.42亿余元。

这是记者从最高人民法院12月4日举行的新闻发布会上了解到的。

最高人民法院民二庭副庭长周

伦军在发布会上表示，全国法院围绕认真开展规范涉企执法专项行动，以依法平等保护、严格公正司法增强信心、稳定预期，以善意文明司法激发民企发展活力。今年1月至9月初，各级法院依法审慎适用强制执行措施，对12.06万家涉案企业采取“活封活扣”措施，涉及案件14.88万件，执行标的金额3604亿元，最大程度降低强制执行措施对企业正常生产经营

活动的影响。

最高人民法院民二庭庭长王闯介绍，人民法院始终坚持法律面前人人平等、罪刑法定、罪责刑相适应等原则，坚决防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷。2025年，对一批不应作为犯罪处理的涉企案件，依法宣告无罪，或者建议检察机关撤回起诉。对历史形成的涉企冤错案件，建立常态化甄别纠正机制。

2024年全国法院依法再审纠正涉产权冤错案件46件72人，改判13人无罪。

同时，人民法院助力民营企业清除内部“蛀虫”。2025年上半年，全国法院审结非国家工作人员受贿、职务侵占、挪用资金案件4842件，同比增长11.6%，以有力司法实践彰显了惩治民营企业内部腐败、维护企业合法权益的坚定决心。



12月4日，与会者在2025全球智能机械与电子产品博览会上参观。

当天，2025全球智能机械与电子产品博览会开幕式在澳门金光会展中心举行。博览会以“湾区智造 全球共享”为主题，于澳门与珠海两地同步举行，共有海内外千余家企业参展，涵盖多场配套活动。

新华社发

## 道德文化普及巡回宣讲活动走进项城市

本报讯（记者侯国防 通讯员李政昀）12月2日，老子研究院道德文化普及巡回宣讲活动走进项城市。

老子研究院特聘研究员韩华周以《弘扬老子文化以良好家风助推乡村振兴》为题，为项城市300余名基层干部带来一场文化盛宴。韩华周将《道德经》“道法自然”“上善若水”“为

而不争”的哲学智慧与家风家教建设相融合，为乡村振兴提供独特的文化内驱力。

“韩老师生动阐释了《道德经》中‘上善若水’‘道法自然’‘俭故能广’等文化精髓，深刻剖析了良好家风对促进邻里和睦、净化乡风民风、维护社会和谐的重要作用。听完韩老师

的课，我受益颇多。今后，我将把老子智慧融入日常工作，让群众生活得更舒心，让乡村建设得更和美。”秣陵镇党委宣传委员、副镇长张贺花说。

“《道德经》中的哲学智慧，对我们开展工作具有深刻指导意义。今后，我将根据群众需求创新传播方式，推动经典智慧浸润人心，为县域

发展凝聚精神力量。”项城市委宣传部理论科科长王金凤说。

此次宣讲活动不仅提升了基层干部的文化认同感和道德素养，更激发了他们共建美丽家园、助力乡村振兴的热情与信心，让优秀传统文化在基层“落地生根”，为乡村振兴注入源源不断的文化动能。②25

## 帮教“零距离” 法治护成长

本报讯（记者徐松 通讯员赵琳 齐心悦 刘晶晶）12月2日，郸城县人民检察院联合郸城县公安局以及司法社工组织，到郸城县第十六中学开展帮教活动。

此次帮教活动，检察官干警、公安民警、司法社工通过情境互动、案例研讨、创作表达等形式，将宪法精神与法治教育有机融入帮教全过程，助

力帮教对象顺利回归校园、融入社会。

检察官干警以“宪法与我们的成长”为主题，运用贴近校园生活的生动语言，讲解宪法知识。司法社工结合真实案例，通过情景设问、互动研讨等方式，引导帮教对象主动思考、积极表达自身见解。

活动接近尾声时，检察官干警、公

安民警同帮教对象围坐交流。检察官干警、公安民警耐心倾听他们诉求、细致解答疑问，既提供专业的法律指引，又给予暖心的情感支持和成长建议，让帮教对象感受到司法温度与社会关爱。

此次帮教活动进一步巩固了检

察机关牵头、公安机关协同、司法社工组织参与、学校积极配合的未成年

外交部：

## 敦促美方认清台湾问题的高度敏感性

新华社北京12月5日电（记者邵艺博 孙楠）就美方有关媒体为台湾当局领导人散布“台独”分裂谬论提供平台，外交部发言人林剑5日表示，中方对此坚决反对，敦促美方认清台湾问题的高度敏感性，将美国领导人所作承诺落到实处。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，赖清德日前以预录制视频形式参加《纽约时报》相关活动并就台海局势大放厥词。中方对此有何评论？

林剑表示，美方有关媒体为台

湾当局领导人散布“台独”分裂谬论提供平台，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报，向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方对此坚决反对。

林剑说，赖清德有关言行再次暴露其顽固“台独”分子本质和“倚美谋独”险恶图谋，再次证明他是“和平破坏者”、“麻烦制造者”。“我们敦促美方认清台湾问题的高度敏感性，将美国领导人所作承诺落到实处。无论赖清德说什么、做什么，都是螳臂当车，注定失败。”

## 国铁集团全力做好冬季煤炭保供运输

新华社北京12月5日电（记者樊曦）记者5日从中国国家铁路集团有限公司获悉，11月份，铁路部门全力做好冬季煤炭保供运输，国家铁路累计发送煤炭1.84亿吨，同比增长0.3%，其中电煤1.28亿吨，保持高位，有力保障了各地冬季采暖、发电用煤需求。截至11月底，全国铁路直供电厂存煤8823万吨，可耗天数35.8天，同比增加1天，其中存煤15天以下的电厂实现动态清零。

国铁集团货运部负责人介绍，11月份，我国部分地区出现寒潮大风降温天气，煤炭消耗量持续增加。铁路部门充分发挥铁路在煤炭运输

中的骨干作用，精心组织冬季煤炭保供运输，积极支持各地迎峰度冬，为人民群众温暖过冬和国民经济平稳运行提供了可靠的运输支撑。

铁路部门积极用好大秦、唐包、瓦日、浩吉等北煤南运、西煤东运铁路主通道，统筹用好机车、车辆和场站资源，深入挖掘运输潜力，大力开行万吨重载列车和跨铁路局集团公司电煤直达货物列车，努力提升我国煤炭生产主产区外运能力。11月份，大秦线运量3722万吨，同比增长1.8%；唐包线运量1149万吨，同比增长22.7%；瓦日线运量1340万吨，同比增长0.5%；浩吉线运量1043万吨，同比增长11.1%。

## 今年新增573件(套)！

### 南京大屠杀又添新证

新华社南京12月5日电（记者蒋芳 邱冰清）记者5日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“2025年新征文物史料发布会”上获悉，该馆今年共征集各类文物史料573件（套）。

“南京有一座很有意思的死刑栈桥，每天都在用日本刀斩杀或射杀中国败残兵或伤兵，并且把尸体全部抛入扬子江冲走，真痛快”，这是侵华日军军国崎支队步兵第四十一联队士兵村田芳夫于1938年1月8日写给父亲的信件，共4页，用铅笔书写，系纪念馆从日本学者渡边久志处征集。

“我们查实了寄信人的身份，包括其所属部队番号、家庭地址、死亡时间等，这封信的真实性明确可靠。”纪念馆文物部主任艾德林介绍。

江苏省社会科学院研究员王卫星认为，村田芳夫以很轻松的口吻记录了屠杀、处理尸体，甚至还使用了“很有意思”“真痛快”这种毫无人性的表述，显然在南京大屠杀期间日军将杀人视为一件轻松愉快的事，足见侵略者人性泯灭。

今年，美籍华人鲁照宁再次帮助纪念馆征集到一批重要文物史料。其中，1937年12月18日发行的美国《新闻与观察家报》，转载

了美联社“日军入城后南京发生大规模屠杀”的消息；1937年12月8日发行的法国《卓越报》，提及南京沦陷前的人口规模，“尚有百万居民”。

侵华日军南京大屠杀史研究会会长张生表示，法国《卓越报》的报道与美国医生罗伯特·威尔逊在东京审判时的证词呼应，是对日本右翼势力错误言论的有力回击。东京审判期间，战犯的辩护律师曾提出南京沦陷时的人口问题，威尔逊做了“战前南京人口大约是100万”“占领时人口锐减到不到50万”的陈述。

“战后日本右翼势力长期以当时南京人口数量不足30万否认南京大屠杀。因为他们知道，当时中国户籍制度不完善，拿不出准确的人口数据。据我们研究，至少还有几个群体不在当时户籍人口统计之列，如全国多地赶来参加南京保卫战的军人、长期在南京打工的外地务工者、涌进南京城的难民等。”张生说。

征集的各类文物中，还有在南京保卫战中牺牲军医的一组档案、一组侵华日军占领南京后拍摄的照片、刊登了4幅揭露日军暴行照片的美国杂志、侵华日军第十三师团山炮兵第十九联队山川仪仁的信件等文物史料值得关注。

## 遗失声明

●项城市孙店商会社会团体法人登记证书正本不慎丢失，统一代码（登记证号）：51411681MJG68026XU，声明作废。

2025年12月6日

●项城市中联科技培训学校民办学校办学许可证正（副）本不慎丢失，证号：公民1616205000015号，声明作废。

2025年12月6日

## 漯阜铁路有限责任公司 汽车采购项目中标公示

招标编号：LF-W-2025-145

漯阜铁路有限责任公司2025年计划采购5辆汽车（2辆7座越野车、2辆小型客车、1辆皮卡车），已采购完成，现公示中标单位：  
包件-001：信阳市亮源汽车贸易有限公司。  
包件-002：周口市正隆汽车贸易有限公司。  
包件-003：周口顺铃汽车销售服务有限公司。

公告日期：2025年12月6日至2025年12月8日。

漯阜铁路有限责任公司  
2025年12月6日